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Λερόσ ναόσ Αγίου Δθμθτρίου   

• Ο Άγιοσ Δθμιτριοσ ςτο ομϊνυμο χωριουδάκι τθσ Καρδίτςασ του Διμου Ραλαμά κτίςτθκε ωσ ναόσ το 1858 με 
βάςθ όμωσ τα ζγγραφα τθσ πρϊτθσ απογραφισ επί Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ το 1454 καταγράφεται ωσ Μονι 
Σταυροπθγιακι δθλαδι ςτα κεμζλια τθσ ζφερε Σταυρό με τισ ευλογίεσ του Ρατριάρχθ ςταλμζνο από τθν 
Κωνςταντινοφπολθ για το ςκοπό αυτό. Ο Άγιοσ Δθμιτριοσ ιταν κατά τθ διάρκεια του βίου του Διοικθτισ τθσ 
Κεςςαλίασ και πάςθσ Ελλάδοσ με ζδρα τθ Κεςςαλονίκθ. Δεν υπάρχει λόγοσ ίδρυςθσ Σταυροπθγιακισ Μονισ ςε 
αυτι τθν απομακρυςμζνθ περιοχι από κάκε αςτικό κζντρο τθσ περιοχισ και τθσ μετζπειτα καταγραφισ τθσ από 
τα επίςθμα αρχεία τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ αν ςτθν περιοχι αυτι ο Άγιοσ δεν είχε ηιςει και δεν είχε 
εργαςτεί ωσ ςτρατιωτικόσ Διοικθτισ. Σε αυτό ςυναινεί θ μαρτυρία του γζρου ιερζα του χωριοφ μασ όταν ηιτθςε 
από τον Άγιο να του πει ςτο όνειρό του για πιο λόγο ζγινε ο ναόσ εκεί και όχι ςτθν άλλθ πλευρά του βουνοφ. Ο 
Άγιοσ του απάντθςε ότι πωσ κα ιταν ςχεδόν αδφνατο, να δθμιουργιςει «ςτρατόπεδο» ςτθν άλλθ πλευρά όταν 
εκεί δεν υπάρχει τρεχοφμενο νερό. Το τελευταίο από τα καφματα του είναι θ ανεφρεςθ των κλαπζντων εικόνων 
μασ και ςυγκεκριμζνα με τρόπο καυματουργικό, ανευρζκθςαν ςτισ 29/5/2006 και επεςτράφθςαν ςτο ναό του. Ο 
παπα-Νικόλασ ιταν θ εμβλθματικι μορφι του ιερζα του χωριοφ μασ και τον οποίο κυμάμαι καλά μια και βάφτιςε 
και πάντρεψε τουσ μιςοφσ ςυγχωριανοφ μασ. Ο παπα-Νικόλασ είχε μια αδελφι τθν Χαρίκλεια θ οποία από κάποια 
άγνωςτθ αςκζνεια ξαφνικά ζπεςε κατάκοιτθ. Ο παπάσ  μασ παραμονι τθσ γιορτισ του Αγίου οδιγθςε τθν αδελφι 
του ςτθν εκκλθςία και αφοφ τζλεςε παράκλθςθ και ολονυχτία κοιμικθκαν εκεί. Ο Άγιοσ εμφανίςτθκε ςτον 
ταπεινό του λειτουργό και του αποκάλυψε πωσ θ αδελφι του βαςανίηεται γιατί ζνασ κείοσ του ςκότωςε δίπλα 
ςτθν εκκλθςία κάποιον εν ονόματι Βελόνα του οποίου τον δολοφόνο κανείσ μζχρι τότε δεν γνϊριηε. Ο Άγιοσ 
λοιπόν τον ςυμβοφλευςε να πάει ςτθν εκκλθςία του Αγίου Βαςιλείου 3 χλμ ζξω από το χωριό. Κατά τθ διάρκεια 
τθσ νφχτασ ξφπνθςαν από ποδοβολθτά αλόγων τα οποία γφρω από τθν εκκλθςία ςυνεχίςτθκαν για ϊρεσ 
αφινοντασ τουσ άφωνουσ από το φόβο. Αφοφ ζφεξε για τα καλά ο ιερζασ άνοιξε τθν πόρτα τθσ εκκλθςίασ και 
ετοιμάςτθκε να φφγει με τθν αδελφι του. Τότε κακϊσ γφριςε πίςω να πάρει τθν αδελφι του διαπιςτϊνει γεμάτοσ 
ευτυχία ότι θ Χαρίκλεια ιταν όρκια και περπατοφςε και πάντα για αυτό το γεγονόσ δόξαηε τον Άγιο για τθν 
μεγαλοψυχία του και τθν μεςιτεία του προσ τον Κφριο.    
 





Λερά Μονι Κορϊνθσ 
 

• Σε υψόμετρο 1500μ ανάμεςα ςτισ κοινότθτεσ Μοςχάτου και Μεςενικόλα και ςε κζςθ περίοπτθ, ςυναντάμε τθν 
Λ.Μ. Γεννιςεωσ Κεοτόκου, γνωςτι ωσ Λερά Μονι Κορϊνασ. Ραλαιότερα ονομάηονταν Μονι Κρυεράσ Ρθγισ ενϊ 
ωσ Λερά Μονι Κορϊνασ τθ ςυναντάμε από τισ αρχζσ του 18ου αιϊνα. Σφμφωνα με τον Μθτροπολίτθ 
Κεςςαλιϊτιδοσ και Φαναριοφερςάλων Λεηεκιιλ κα ονομαςκεί Κορϊνα λόγω του ότι "ωσ εκ τθσ τοποκεςίασ, θσ θν 
κείται, επιςτρζφει το ςθμείον εισ ο ευρίςκεται μακρόκεν εκ τθσ πεδιάδοσ κεωμζνθ" ενϊ ςφμφωνα με τον 
κακθγθτι Α. Ορλάνδο θ ονομαςία οφείλεται πικανότατα ςε κάποια παράδοςθ ι περιςτατικό τθσ ίδρυςθσ τθσ 
μονισ ςχετικισ με το πτθνό Κορϊνθ (κουροφνα). Θ Μονι αποτελείται από το κακολικό και από 2 πτζρυγεσ κελιϊν 
από τισ οποίεσ θ βόρεια ξαναχτίςτθκε τα τελευταία χρόνια. Το κακολικό είναι ναόσ τετρακίονοσ Ακωνίτικου τφπου 
με νάρκθκα ςτθν δεξιά πλευρά και παρεκκλιςι που τιμάται ςτθ μνιμθ του Αγίου Λωάννου Ρροδρόμου. Ο τφποσ 
που ακολουκεί το κακολικό τθσ μονισ ςυναντάται ςτο Άγιο Προσ από τον 10ο και 11ο αιϊνα ενϊ αργότερα 
διαδόκθκε ςτθ Μακεδονία και τθ Κεςςαλία. Οι τοιχογραφίεσ του κακολικοφ που χρονολογοφνται με επιγραφι 
ςτα 1587 ακολουκοφν τθν κρθτικι νοοτροπία τθν οποία ακολουκοφν και τα περιςςότερα κακολικά του Αγίου 
Προυσ. Αξιοπρόςεκτεσ είναι οι εικόνεσ των κτθτόρων, όχι μόνο γιατί είναι προςωπογραφίεσ των αφιερωτϊν αλλά 
και γιατί μασ δίνουν ςτοιχεία για τισ ενδυμαςίεσ εκείνθσ τθσ εποχισ. Ζτςι για τθν ιςτόρθςθ του ναοφ που ζγινε 
"δια χειρόσ μοναχοφ Δανιιλ" εδαπάνθςεν ο Ανδρζασ Μποφνοσ ο οποίοσ ςτθν παράςταςθ εικονίηεται να κρατεί 
ομοίωμα του ναοφ και να το προςφζρει ςτθν Ραναγία Κεοτόκο. Ο δεφτεροσ νζοσ κτιτωρ είναι "ο εκ χωρίον 
Βραγκιανϊν Αποςτολάκθσ" ο οποίοσ εδαπάνθςε για τθν αγιογράφθςθ του παρεκκλθςίου του Αγ. Λωάννθ 
Ρροδρόμου που ζγινε το 1735, ςφμφωνα με επιγραφι που αναγράφεται επάνω από το παράκυρο. Θ Λερά Μονι 
Κορϊνασ ζπαιξε ςπουδαίο ρόλο κατά τθ διάρκεια τθσ τουρκοκρατίασ ωσ πνευματικόσ και κρθςκευτικόσ φάροσ 
των Αγράφων. Ακόμθ και κατά τθ διάρκεια τθσ εκνικισ αντίςταςθσ, ςυνεχίηοντασ τθν εκνικι προςφορά, 
ςυγκζντρωςε το μζνοσ των Γερμανϊν οι οποίοι ςτισ 2 Δεκεμβρίου 1943 επιχείρθςαν να πυρπολιςουν - χωρίσ 
επιτυχία ευτυχϊσ - το κακολικό τθσ μονισ.  
 





 
Λερόσ Ναόσ Αγίου Ακαναςίου ΢ουμ 

Ραλαμά 
 • Ο ναόσ του Αγίου Ακαναςίου του ΢οφμ-Ραλαμά, βρίςκεται ςτθν κεντρικι πλατεία του 

Ραλαμά ςτο νομό Καρδίτςασ. Ο ναόσ κατά τθν περίοδο τθσ ανζγερςισ του ιταν ο 
ςθμαντικότεροσ του οικιςμοφ και βριςκόταν ςτον μαχαλά - ενορία ΢οφμ (= ρωμαίϊκοσ). Θ 
ονομαςία ΢οφμ υπονοεί τθν υπεροχι του ελλθνικοφ ςτοιχείου ςτο μαχαλά αυτόν του 
Ραλαμά, ο οποίοσ είναι βζβαιο ότι είχε και ο οκωμανοφσ κατοίκουσ. Θ εκκλθςία του Αγίου 
Ακαναςίου που είναι ο μεγαλφτεροσ ςε διαςτάςεισ (επιφάνεια 500 τμ.) ναόσ του νομοφ 
Καρδίτςασ, αποτελείται από τον κυρίωσ ναό, ςταυροειδι εγγεγραμμζνο με τροφλο, 
τετρακιόνιο τρουλωτό νάρκθκα-γυναικωνίτθ δυτικά και τοξωτι ςτοά κατά μικοσ τθσ νότιασ 
και δυτικισ πλευράσ. Ο ναόσ καταςκευάςτθκε το 1811 ενϊ το κωδωνοςτάςιο που βρίςκεται 
νοτίωσ του ναοφ το 1876. Οι τοίχοι του κυρίωσ ναοφ, και του νάρκθκα κοςμοφνται με 
τοιχογραφίεσ ςε δφο ςτρϊματα. Οι τοιχογραφίεσ του πρϊτου ςτρϊματοσ (διακονικό, βόρεια 
και νότια κεραία) χρονολογοφνται μεταξφ του 1811 και 1835 ενϊ το δεφτερο ςτρϊμα 
καλφπτει όλο ςχεδόν τον κυρίωσ ναό και χρονολογείται ςτα 1835. Θ ηωγραφικι αυτι ζγινε 
από Σαμαριναίουσ ηωγράφουσ, όπωσ και ςτουσ άλλουσ ναοφσ του Ραλαμά, τον Άγιο 
Ακανάςιο Χαντακλι και τον Άγιο Χαράλαμπο. Οι τοιχογραφίεσ του ανατολικοφ και του 
εξωτερικοφ τοίχου του νάρκθκα χρονολογοφνται ςτο 1892 ενϊ αυτζσ του νότιου τοίχου ςτο 
1896. Το ξυλόγλυπτο τζμπλο του ναοφ καταςκευάςτθκε το 1833 και φζρει εικόνεσ του 1837. 

 





Λερά Μονι Αγίου Γεωργίου 
Μαυροματίου 

• Είναι γνωςτι και ωσ "Μονι Γεωργίου Καραϊςκάκθ" κακϊσ ςτθ ςπθλιά που βρίςκεται κοντά ςτο 
μοναςτιρι αυτό, γεννικθκε το 1782 ο Γεϊργιοσ Καραϊςκάκθσ. Βρίςκεται κοντά ςτο Μουηάκι και 
ςτο Μαυρομμάτι. Ο ναόσ είναι μονόκλινοσ ακωνίτικου τφπου, είναι δθλαδι κτιςμζνοσ ςφμφωνα 
με ζναν πολφ ςπάνιο για τα ελλθνικά δεδομζνα αρχιτεκτονικό τφπο. Το τζμπλο του ναοφ είναι 
ψθλό και λιτό, με ςφνκετθ ξυλογλυπτικι διακόςμθςθ του 17ου αιϊνα. Ρίςω από τισ δεςποτικζσ 
εικόνεσ του Τζμπλου (του Χριςτοφ, τθσ Κεοτόκου, του Τιμίου Ρροδρόμου και του Αγίου Γεωργίου), 
αναγράφεται το ζτοσ 1602, ενϊ ςε άλλο ςθμείο του τζμπλου, αναγράφεται το ζτοσ 1599. Στθν 
πρόκεςθ, εντόσ του Λεροφ Βιματοσ, αναγράφονται τα ονόματα των κτιτόρων τθσ Μονισ, Ευκυμίου 
και Καλλίςτου των Αρχιερζων και Δαμιανοφ, Λακϊβου, ΢αφαιλ, Γαβριιλ και Νικθφόρου των 
Λερομονάχων. Το εςωτερικό του Ναοφ περιλαμβάνει τοιχογραφίεσ οι οποίεσ, ςφμφωνα με τθν 
επιγραφι που υπάρχει επάνω από τθ νότια πφλθ, ιςτορικθκαν από τουσ Λερομονάχουσ Σεραφείμ 
από τθ Χίο και Δθμιτριο Αναγνϊςτου από το Μζτςοβο το 1719. Αντικζτωσ, ο μικρόσ Νάρκθκασ 
που κτίςκθκε αργότερα δεν ζχει τοιχογραφίεσ. Στο ανατολικό και δυτικό τμιμα, ο Ναόσ καλφπτεται 
με κυλινδρικζσ καμάρεσ που εςωτερικά καταλιγουν ςε μικρά τόξα, που χρθςιμεφουν ωσ τοξωτά 
πλαίςια των αγιογραφθμζνων παραςτάςεων. Το ρυκμό αυτό βρίςκουμε και ςτα Κακολικά άλλων 
Μονϊν του Νομοφ Καρδίτςασ (Σπθλιάσ, Βραγγιανϊν, Κατουςίου), ενϊ ςυχνά ςυναντάμε κατά τθν 
περίοδο τθσ Τουρκοκρατίασ και ςε άλλεσ Βαλκανικζσ χϊρεσ, όπωσ θ ΢ουμανία, ςτοιχείο που 
αποδεικνφει τισ ςτενζσ ςχζςεισ των Αγράφων με τθ ΢ουμανία, ςτθν οποία κατζφευγαν πολλοί 
Αγραφιϊτεσ. Θ Μονι πανθγυρίηει ςτισ 23 Απριλίου ι τθ Δευτζρα του Ράςχα.  
 





Λερόσ ναόσ Ραναγίασ Φανερωμζνθσ  
 

• Στο διμο Καλλιφωνίου Καρδίτςασ, δφο χιλιόμετρα ζξω από το ομϊνυμο χωριό, βρίςκεται θ Λ. 
Μονι Ραναγίασ Φανερωμζνθσ Καλλιφωνίου, αφιερωμζνθ ςτθν Κοίμθςθ τθσ Κεοτόκου. Στθν αρχι 
ιταν παρεκκλιςιο του ενοριακοφ Λ. Ναοφ Καλλιφωνίου, αλλά επί Μθτροπολίτου Λεηεκιιλ 
αναγνωρίςκθκε ωσ «Λερά Μονι». Το Κακολικό, κτίςμα του 18ου αιϊνοσ, είναι Λ. Ναόσ 
αφιερωμζνοσ ςτθν Κοίμθςθ τθσ Κεοτόκου. Από τθν επιγραφι που υπάρχει επάνω από τθν πλάγια 
κφρα του, πλθροφοροφμαςκε ότι «(αν)ιςτορικθ τε και εκαλλωπίςκθ ο Λ. Ναόσ τθσ Υπεραγίασ 
Κεοτόκου με ςυνδρομι και ζξοδα του επιτρόπου κ. Αναγνϊςτου επί επιςκόπου Λαρίςθσ κ. 
Ανανίου δια χειρόσ Ακαναςίου Ραγϊνθ ςτισ 15 Μαΐου 1840». Στθ κφρα του γυναικωνίτθ επάνω ςε 
πλάκα, ο προςκυνθτισ διαβάηει τθ χρονολογία «1834». Ο Ναόσ είναι μονόκλιτοσ, 
καμαροςκζπαςτοσ, με 8 κίονεσ, από τουσ οποίουσ οι τζςςερισ μεςαίοι υποςτθρίηουν τον τροφλο. Θ 
τοιχογραφία του Ναοφ ζχει πλικοσ παραςτάςεων από τθν Αγία Γραφι, ενϊ ςτθ δεξιά πλευρά τθσ 
μεςαίασ κφρασ του Ναοφ, υπάρχει ηωγραφιςμζνοσ Σταυρόσ με τα αρχικά γράμματα ρθτϊν τθσ 
Αγίασ Γραφισ, τον οποίο ςυναντάμε και ςε άλλουσ Ναοφσ τθσ περιοχισ.Ζξω από το Ναό, ο 
επιςκζπτθσ μπορεί να δει τον τόπο όπου, κατά τθν παράδοςθ, βρζκθκε θ περίπυςτθ 
καυματουργόσ εικόνα τθσ Ραναγίασ Οδθγθτρίασ και ανζβλυηε το αγίαςμα, το οποίο όμωσ 
ςτείρευςε, όταν κατζλαβε τθ Μονι ο Τουρκικόσ ςτρατόσ το 1897, διότι Τοφρκοσ αξιωματικόσ 
οφρθςε προκλθτικϊσ ςτον άγιο εκείνο τόπο. Θ Μονι πανθγυρίηει ςτισ 23 Αυγοφςτου, κατά τθν 
απόδοςθ τθσ Κοιμιςεωσ τθσ Κεοτόκου, ςυγκεντρϊνοντασ πλικοσ προςκυνθτϊν. Σιμερα θ 
μοναςτικι αδελφότθτα αποτελείται από 3 μοναχζσ. 
 





 
 

Λερόσ Ναόσ Ευαγγελίςτριασ 
  
 

• Μαηί με τθ δθμοτικι πινακοκικθ και το αρχαιολογικό μουςείο, ο ναόσ τθσ 
ευαγγελίςτριασ, με το υπό διαμόρφωςθ εκκλθςιαςτικό μουςείο 
αποτελοφν ζνα δυνατό πόλο ζλξθσ επιςκεπτϊν. Ο μεγαλοπρεπισ ναόσ 
κτίςτθκε ςτθ κζςθ παραπιγματοσ του 19ουαι, ςτο κζντρο τθσ ολοζνα 
αναπτυςςόμενθσ πόλθσ, ςτον αρχιτεκτονικό τφπο και ςτισ ίδιεσ περίπου 
διαςτάςεισ με το μθτροπολιτικό ναό. 

•   

 





 
Μθτροπολιτικόσ Ναόσ των Αγίων 

Κωνςταντίνου και Ελζνθσ 
 • Στθν αρχι τθσ οδοφ Λεηεκιιλ, ςτο Ραυςίλυπο, βρίςκεται ο Μθτροπολιτικόσ Ναόσ 

των Αγίων Κωνςταντίνου και Ελζνθσ, θ ανζγερςθ του οποίου άρχιςε το 1887 και 
ολοκλθρϊκθκε φςτερα από 23 χρόνια, αφοφ πζραςε πολλζσ περιπζτειεσ. Ιταν ο 
μεγαλφτεροσ ναόσ ολόκλθρθσ τθσ Κεςςαλίασ τθν εποχι εκείνθ. Για τθν 
ολοκλιρωςι του απαιτικθκαν πάρα πολλά χριματα, ενϊ αποφαςιςτικόσ ιταν ο 
ρόλοσ του Δθμάρχου Χριςτου Λάππα. Ωσ οικοδομικό υλικό χρθςιμοποιικθκε 
αποκλειςτικά θ πζτρα, που μεταφζρκθκε, με κάρα, από τθν παραποτάμια 
περιοχι τθσ Μθτρόπολθσ, προερχόμενθ ίςωσ από τα τείχθ και τα κτιρια τθσ 
αρχαίασ πόλθσ. Συγκίνθςθ και δζοσ καταλαμβάνει τον προςκυνθτι όταν 
ειςζρχεται ςτο ναό, όπου κυριαρχεί θ τζχνθ, το κάλλοσ και το δθμιουργικό πνεφμα 
των ανκρϊπων. Ατενίηοντασ ςτο εςωτερικό του ναοφ τουσ πζτρινουσ κίονεσ με τα 
ςπουδαίασ τεχνοτροπίασ τοξοειδι πλαίςια, το μαρμάρινο τζμπλο, τον τεράςτιο 
τροφλο με τον βυηαντινισ τζχνθσ Ραντοκράτορα, τισ άριςτθσ τεχνοτροπίασ 
αγιογραφίεσ των ςπουδαίων Καρδιτςιωτϊν ηωγράφων Νικ. Δόντα και Δθμ. 
Γιολδάςθ και τθν αιςκθτικι τισ όλθσ διάταξθσ των χρωμάτων, νιϊκεισ πιο κοντά 
ςτο κεό. Το προαφλιο του ιεροφ ναοφ κοςμοφν οι προτομζσ θρϊων τθσ 
κεςςαλικισ ιςτορίασ. 

•   
 





Μονή Αγίασ Σριάδασ Δρακότρυπασ  
 Σε υψόμετρο 800 μζτρων, ςε μία πανζμορφθ τοποκεςία των Αγράφων, με κζα 

τα βουνά Τφμπανο και Καραβοφλια, νοτιοδυτικά τθσ κοινότθτασ Δρακότρυπασ, 
είναι κτιςμζνθ θ Λ. Μονι Αγίασ Τριάδοσ, ζνα από τα ςθμαντικότερα μνθμεία των 

Αγράφων. 

Στθ κζςθ όπου υπάρχει ςιμερα θ Μονι ιταν κτιςμζνο μοναςτιρι αφιερωμζνο 
ςτον Άγιο Ρροκόπιο, το οποίο όμωσ κάθκε, όπωσ μασ πλθροφορεί ςχετικι 
επιγραφι που αναγράφεται ςε φορθτι εικόνα τθσ Αγίασ Τριάδοσ, θ οποία 

φυλάςςεται ςτο Μουςείο τθσ Λ. Μθτροπόλεωσ Κεςςαλιϊτιδοσ. 



• Θ ςθμερινι Μονι είναι κτίςμα του 1758, όπωσ πλθροφοροφμαςτε από ςχετικι επιγραφι 
που υπάρχει επάνω από τθ κφρα του Ναοφ. Κατά το Ρατριαρχικό Σιγγίλιο του Οικ. 
Ρατριάρχου Ραϊςίου Βʼ, υπιρξε Σταυροπθγιακι Μονι. Ανεγζρκθκε επί Ρατριάρχου 
Κωνςταντινουπόλεωσ κ. Σεραφείμ, Επιςκόπου Φαναρίου και Νεοχωρίου Μακαρίου και 
Θγουμζνου Λωςιφ Λερομονάχου «και τθσ ςυνοδείασ αυτοφ». 

• Το Κακολικό είναι περικαλλισ Ναόσ αφιερωμζνοσ ςτθν Αγία Τριάδα, ακωνικοφ τφπου, με 
Νάρκθκα ςτθ δυτικι πλευρά. Εντόσ του Νάρκθκοσ και επάνω από τθ κφρα υπάρχει θ εξισ 
επιγραφι: «Υμίν δζδοται θ των ουρανϊν βαςιλεία, δείξατε θμίν τα καλά ζργα και 
απολαφςετε τον μιςκόν». Θ αγιογράφθςθ του ζγινε δια χειρόσ Κεοδϊρου Ουρία από τθν 
Αγιά Λαρίςθσ, ενϊ το υπερυψωμζνο ξυλόγλυπτο τζμπλο φζρει τθ χρονολογία ΑΨΜΑ (1744). 
Στθ βόρεια πτζρυγα τθσ Μονισ υπιρχε μεγάλθ βιβλιοκικθ. Σιμερα ελάχιςτα από τα πολλά 
τθσ βιβλία φυλάςςονται ςτθ βιβλιοκικθ του ςυλλόγου «Ανάπλαςθ» Δρακότρυπασ. 

• Θ Μονι Δρακότρυπασ είχε ςθμαντικι εκνικι ςυμβολι κατά τθν Τουρκοκρατία. Υπιρξε 
καταφφγιο για πολλοφσ αγωνιςτζσ του 1821, όπωσ του Γεωργίου Καραΐςκάκθ. Κατά τθν 
παράδοςθ, όταν τθν επιςκζφκθκε ο Άγιοσ Κοςμάσ ο Αιτωλόσ, οι μοναχοί δεν τον δζχκθκαν, 
επειδι ίςωσ προζτρεπε τουσ κατοίκουσ τθσ Δρακότρυπασ, που καταςκεφαηαν ςπακιά, να τα 
πουλάνε μόνο ςτουσ Ζλλθνεσ. Ο Άγιοσ τότε τουσ καταράςτθκε λζγοντασ: «να βουλιάηετε, δεν 
αξίηετε να ηιςετε»! Ζτςι, ςε αυτό το γεγονόσ αποδίδονται οι διάφορεσ κατολιςκιςεισ που 
υπζςτθ κατά καιροφσ το χωριό. 

• Θ Μονι πανθγυρίηει τθ Δευτζρα του Αγίου Ρνεφματοσ ενϊ εκεί ςιμερα εγκαταβιϊνει 
διμελισ γυναικεία αδελφότθτα που μοχκεί για τθν αναδιοργάνωςι τθσ. 

 

 



• Ππωσ και το χωριό του Μορφοβουνίου ζτςι και το μοναςτιρι ςκαρφαλωμζνο ςτθν πλαγιά 
ενόσ βουνοφ περιβάλλεται δυτικά από καςτανόδαςοσ, ενϊ μπροςτά του απλϊνεται 
ολόκλθροσ ο Κεςςαλικόσ κάμποσ. 

• Λίγο πριν φτάςουμε ςτο χωριό βρίςκεται θ Λερά Μονι Αγίασ Τριάδασ Μορφοβουνίου. Είναι 
χτιςμζνθ ςε υψόμετρο 600μ. Ο ναόσ είναι ακωνίτικου τφπου, όπωσ οι περιςςότερεσ Μονζσ 
τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. Στισ ειςόδουσ του μοναςτθριοφ κα δοφμε λικανάγλυφεσ 
παραςτάςεισ. Χτίςτθκε το 1858 κακϊσ αναγράφεται και ςτθν είςοδο τθσ Μονισ. Το 1943 το 
μεγαλφτερο τμιμα του μοναςτθρίου πυρπόλθςαν Λταλοί κατακτθτζσ. Από τθν καταςτροφι 
αυτι γλφτωςε μόνο θ εκκλθςία. Τα τελευταία χρόνια ζχουν γίνει αρκετζσ εργαςίεσ 
ςυντιρθςθσ τθσ Μονισ, θ οποία γιορτάηει τθ Δευτζρα τθσ Ρεντθκοςτισ. Τθν θμζρα του Αγ. 
Ρνεφματοσ ςτον περίβολο τθσ Λ. Μονισ Αγίασ Τριάδοσ πραγματοποιείται το ετιςιο 
αντάμωμα των απανταχοφ Μορφοβουνιωτϊν. Μετά τθ λειτουργία και τθν αρτοκλαςία ςτο 
προαφλιο τθσ μονισ προςφζρεται ςτουσ επιςκζπτεσ πλιγοφρι με κρζασ και κραςί. 

 



Ιερά Μονή Πζτρασ Καταφυγίου 
 

• Τζςςερα χιλιόμετρα βορειοδυτικά τθσ κοινότθτασ Καταφυγίου και ςτο δρόμο που οδθγεί 
από το Καταφφγι προσ τον ςυνοικιςμό Αγίου Ακαναςίου Λαμπεροφ ςυναντάμε το ιςτορικό 
και μεγαλόπρεπο μοναςτιρι τθσ Ρζτρασ. Ριρε το όνομά του από το βράχο που ςτο ΒΑ 
ςτικωμά του δθμιουργεί μεγάλθ ςπθλιά, όπου ςφμφωνα με τθν τοπικι παράδοςθ βρζκθκε 
από βοςκοφσ θ εικόνα τθσ Ραναγίασ. Θ Λ.Μ. Σπθλιάσ ςυμπλθρϊνει 400 χρόνια όπωσ μασ 
πλθροφορεί αποτφπωμα ςφραγίδασ τθσ μονισ που υπάρχει ςτο υπ αρικμόν 133 
χειρόγραφο κϊδικα τθσ Μονισ του Αγίου Στεφάνου των Μετεϊρων. Το κακολικό του ναοφ 
ανικει ςτον τετρακίονο ακωνίτικου τφπου με χοροφσ και νάρκθκα ςτθ δυτικι πλευρά. Ράνω 
από το νάρκθκα υπάρχει δεφτεροσ όροφοσ ο οποίοσ διαιρείται ςε δφο μζρθ: ζνα είναι 
γνωςτό ωσ "κρυφό ςχολειό" και το άλλο είναι διαμορφωμζνο ςε παρεκκλιςι. Νότια του 
νάρκθκα προςκολλικθκε λίγο αργότερα το παρεκκλιςι τθσ Μεταμόρφωςθσ του Σωτιρα με 
ενδιαφζρουςα Αγία Τράπεηα (υςτερορωμαϊκϊν χρόνων).  



• Θ μονι ερθμϊκθκε ςτισ αρχζσ του αιϊνα μασ και επαναλειτοφργθςε ςτθ δεκαετία του 1920 
- 30 με πρωτοβουλία του Μθτροπολίτθ Λεηεκιιλ. Το 1968 μια άςτοχθ ενζργεια ςυντζλεςε 
ςτθν καταςτροφι των 80 περίπου κελιϊν που ιταν διϊροφα κι ζφεραν και υπόγεια που 
χρθςιμοποιοφνταν ωσ αποκικεσ - εργαςτιρια. Εκτόσ από τα κελιά θ μονι είχε περίβολο 
μικουσ περίπου 50μ. και πλάτουσ 53μ. πφργο με καταχφςτρεσ και ςτθν ανατολικι πλευρά 
πυλϊνα τοξωτό. 

 

• Ευρίςκεται ςτισ παρυφζσ των Αγράφων, με κατεφκυνςθ δυτικά-βορειοδυτικά από το 
ιςτορικό Καταφφγι Καρδίτςθσ και ςε απόςταςθ από αυτό τζςςερα χιλιόμετρα, ςτο δρόμο 
ποφ οδθγεί από αυτό ςτθν λίμνθ Ρλαςτιρα του Νομοφ Καρδίτςθσ. Τό όνομα Τθσ οφείλεται 
ς' ζναν πολφ μεγάλο εκτεταμζνο βράχο, ποφ πζφτει απότομα μζςα ςτο πράςινο μιασ 
μεγάλθσ δαςικισ ζκταςθσ, ενϊ παράλλθλα δθμιουργεί ζνα ίςιωμα, πάνω ςτο όποιο είναι 
κτιςμζνο το Μοναςτιρι. Στα πόδια ςχεδόν αυτοφ του βράχου, ανατολικά, ςχθματίηεται μια 
μεγάλθ φυςικι ςπθλιά, ποφ μόνο ςτθν είςοδο τθσ υπάρχουν ςθμεία λάξευςθσ. Από τον 
βράχο αυτόν το Μοναςτιρι ονομάςτθκε Λερά Μονι Ρζτρασ, αφιερωμζνο ςτθν εορτι τθσ 
Κοιμιςεωσ τθσ Κεοτόκου.  



• Θ παράδοςθ αναφζρει ότι μζςα ςτο καταπράςινο τοπίο τθσ περιοχισ κάκε βράδυ οι 
κάτοικοι ποφ βρίςκονταν ςτιν κζςθ Σωτιρα, από τθν απζναντι προσ τιν ςπθλιά περιοχι, 
ζβλεπαν ζνα φωσ. Κακοδθγοφμενοι από αυτό ζφταςαν ςτο κοίλωμα του βράχου, όπου 
άντίκρυςαν τθν εικόνα τθσ Ραναγίασ Οδθγιτριασ (διαςτ. 0,75X0,54X0,035), ζργο, κατά τιν 
παράδοςθ, του Ευαγγελιςτοφ Λουκά. Ο Ραναγιϊτθσ Μυλωνάσ, ςτο ζργο του «Θ Μονι 
Ρζτρασ ςτθν Νότια Ρίνδο», αναφζρει, ότι ςτθν ςπθλιά αυτι αςκιτευαν κάποτε ερθμίτεσ, 
ποφ αργότερα ζχτιςαν τθν Μονι ςτο πλάτωμα, νότια του βράχου. Τθ μονι επιςκζφτθκε ςτα 
μζςα τθσ δεφτερθσ περιοδείασ του (1763-1773) μετά τα βλαχοχϊρια τθσ Ρίνδου, ο Κοςμάσ ο 
Αιτωλόσ. Μετά το προςκφνθμα του ςτθν Μονι Κορϊνθσ επιςκζφτθκε τθν Μονι Ρζτρασ, τθσ 
οποίασ εκαφμαςε τθν μεγαλοπρζπεια τθσ εκκλθςίασ με τθν εξαιρετικι ηωγραφιά και τθν 
μεγάλθ βιβλιοκικθ. Κα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι θ παράδοςθ κατζγραψε τθν 
πλθροφορία ότι ςτθν Ρζτρα λειτουργοφςε κρυφό ςχολειό, ςτο οποίο ςυγκεντρϊνονταν και 
εξωτερικοί μακθτζσ τθσ περιοχισ, που δεν ζμεναν μόνιμα ςτα κτίρια. Ο Καραϊςκάκθσ, 
καπετάνιοσ τϊν Αγράφων από το 1822, ζρχεται με τα παλθκάρια του ςτθν Μονι, όπου 
φιλοξενείται και περνάει το Ράςχα του 1823 μαηί με τουσ μοναχοφσ. Από εκεί απευκφνει 
επιςτολι προσ τον Χριςτο Γιάνκο, με αφορμι τον ξεςθκωμό εναντίον του των Σουλιωτϊν 
και των αντίπαλων ομάδων των Μπουκουβάλα, ΢άγκου καί Ανδρζα Μςκου. Το ότι θ Ρζτρα 
ιταν προπφργιο του ελλθνιςμοφ και χϊροσ των προςδοκιϊν του Ζκνουσ μασ το αποδεικνφει 
θ αναγραφι, το 1830, του "πολυχρονίου" του πρϊτου Κυβερνιτθ τθσ Ελλάδοσ Λωάννου 
Καποδίςτρια ςε κάποιο από τα παλιά λειτουργικά βιβλία τθσ Μονισ. Το γεγονόσ τοφτο 
εκφράηει το όραμα τθσ ζνωςθσ με τθν Ελλάδα, ςε μια εποχι που το Καταφφγι και 
γενικϊτερα ι Κεςςαλία ιταν ακόμα υποδουλωμζνθ ςτουσ Τοφρκουσ. Το όνειρο τοφτο 
πραγματϊκθκε αρκετζσ δεκαετίεσ αργότερα, το 1881 



Παναγία Πελεκητή 

• Θ Μονι Ρελεκθτισ είναι ζνα επιβλθτικό μεταβυηαντινό μνθμείο, με ιςτορία που χάνεται 
ανάμεςα ςτο κρφλο και τθν παράδοςθ. Θ Μονι βρίςκεται πάνω από το Δ.Δ. Καρίτςασ ςτθ 
δυτικι πλευρά τθσ τεχνθτισλίμνθσ Ρλαςτιρα.Ραρόμοιο δζοσ με αυτό που νιϊκει ςτα 
Μετζωρα και ςτθν Καλαμπάκα πλθμμυρίηει τον προςκυνθτι όταν αντικρίηει το περίφθμο 
ιερό προςκφνθμα. Θ ονομαςία τθσ Μονισ προζρχεται από το γεγονόσ ότι οιιδρυτζσ τθσ 
πελζκθςαν ςτα αλικεια με πείςμα τον βράχο «με ξφλινα εργαλεία κατ' εντολι τθσ 
Ραναγίασ», για να οικοδομιςουν το καυμαςτό μοναςτιρι ςτα 1344 μζτρα υψόμετρο. Στθ 
λάξευςθ αυτοφ τουβράχου οφείλει και το όνομα ΡαναγίαΡελεκθτι. 

 



• Θ Μονι ιδρφκθκε τον 16ο αιϊνα και αργότερα λόγω τθσ μεγάλθσ ςπουδαιότθτασ που είχε 
αναγνωρίςτθκε ωσ ςταυροπθγιακι, υπαγόταν δθλαδι απευκείασ ςτο πατριαρχείο τθσ 
Κωνςταντινοφπολθσ, μεςιγίλιο του 1606 που εξζδωςε ο πατριάρχθσ ΢αφαιλ ο Β'. Διζκετε 
πλοφςια και ςπουδαία βιβλιοκικθ που ιταν φυςικά ςπουδαία πθγι γνϊςθσ που δεν ζμεινε 
ανεκμετάλλευτθ, αφοφ οι μοναχοί φρόντιηαν για τθν εκμάκθςθ και διάδοςθ των Ελλθνικϊν 
γραμμάτων.Στθ κζςθ που βρίςκεται το Μοναςτιρι φαινόταν, ςφμφωνα με τθν παράδοςθ, 
κάποτε μια αμυδρι φλόγα. Ζνασ βοςκόσ είχε παρατθριςει το φωσ αρκετζσ φορζσ πριν 
αποφαςίςει να πλθςιάςει. Πμωσ  ταβράχια ιταν απότομα και κοφτερά, δεν μπόρεςε να 
προςεγγίςει, παρά μζρεσ αργότερα όταν με αξίνεσ οι ςυγχωριανοί του ζςκαψαν, ζςπαςαν 
τα βράχια και ζφταςαν ςτο ςθμείο εκείνο. Εκεί αντίκριςαν μαι κανδιλα αναμμζνθ να 
φωτίηει τθσ εικόνα τθσ Ραναγίασ. Τθν πιραν και τθ μετζφεραν ςτθν Εκκλθςία του χωριοφ. 
Τθν άλλθ μζρα θ εικόνα βρζκθκε ςτο ίδιο μζροσ που ιταν πριν.Λζνε πωσ το ίδιο βράδυ 
ονειρεφτθκε ο παπάσ τθν Ραναγία που του είπε πωσ κζλει να χτιςτεί εκεί θ Εκκλθςία και 
εκείνθ κα βοθκιςει για να πελεκθκεί ο βράχοσ. Ρράγματι ζτςι ζγινε και ο βράχοσ κοβόταν 
«όπωσ το ςαποφνι».   Θ Μονι Ρελεκθτισ είναι ςτο ςφνολό τθσ ζνα πολφπλοκο ςυγκρότθμα 
με κελιά, διαδρόμουσ, κρφπτεσ και μυςτικζσ πόρτεσ διαφυγισ, κτιςμζνο ςε επάλλθλα 
επίπεδα λόγω τθσ μεγάλθσ κλίςθσ του εδάφουσ. Υπάρχουν ςπουδαία ιερά κειμιλια όπωσ 
ιερά ευαγγζλια, πλοφτοσ ςπάνιων βιβλίων και χειρογράφων, Άγιο ποτιριο, θ λειψανοκικθ 
του Αγίου Χαραλάμπουσ και μοναδικά ιερά ςκεφθ. Ξεχωρίηει θ παλιά εικόνα τθσ Ραναγίασ 
Ρελεκθτισ (1654) και θ μεταλλικι ςφραγίδα τθσ Μονισ (1682).Θ Μονι είναι ανδρικι, χωρίσ 
μόνιμα εγκατεςτθμζνθ αδελφότθτα. Χρζθ θγουμζνου εκτελεί ο αρχιμανδρίτθσ Αχίλλειοσ. 
Γιορτάηει 2 φορζσ τον χρόνο ςτισ 15 Αυγοφςτου τθσ Ραναγίασ και ςτισ 8 Σεπτεμβρίου το 
Γενζςιο τθσ Κεοτόκου. 

 



Σο μοναςτήρι τησ Αγίασ Σριάδοσ Οξυάσ 
  
 

• Το πιο αξιόλογο μνθμείο του χωριοφ, που επιβάλλεται να επιςκεφκεί κάποιοσ, είναι θ Λερά 
Μονι Αγ. Τριάδοσ, που ιδρφκθκε ςτισ αρχζσ του 17ου αιϊνα, και ςυμπίπτει με τθν 
αρχιερατεία του αγίου ιερομάρτυρα Σεραφείμ του καυματουργοφ. Είναι χτιςμζνθ ςε 
καυμάςια τοποκεςία, με πλικοσ δζνδρα να το περιβάλουν και με κζα απεριόριςτθ. 
Δεςπόηει ςε ολόκλθρθ τθν περιοχι και είναι θ καρδιά τθσ Οξυάσ, ενόσ χωριοφ με τρεισ 
ενορίεσ και με πολλοφσ οικιςμοφσ. 
Το κακολικό είναι τρίκογχοσ ςταυρεπίςτεγοσ ναόσ που αντί για τροφλο ζχει ςτο μζςον 
θμιςφαίριο, όπου εςωτερικά απεικονίηεται ο Ραντοκράτωρ. Στοιχεία (χρονολογία ςε πζτρα 
του ναοφ) μαρτυροφν ότι ο ναόσ αυτόσ είναι πικανό να υπιρχε από πολφ νωρίτερα και 
ςυγκεκριμζνα από τον 11 ο αιϊνα (1020). Σφμφωνα με επιγραφι πάνω από τθν είςοδο του 
ναοφ, αυτόσ ανακαινίςκθκε το ζτοσ 1662 ενϊ άλλθ επιγραφι μαρτυρεί ότι το ζτοσ 1682 
ολοκλθρϊκθκε θ αγιογράφθςι του, βυηαντινισ αυςτθρά τεχνοτροπίασ. 
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• Το μοναςτιρι είναι ςιμερα φτωχό ςε κειμιλια. Το αρπακτικό μάτι του ανατολίτθ κατακτθτι 
άρπαξε ότι ιταν πολφτιμο και είχε αξία, ενϊ θ εγκατάλειψθ κατά τα τελευταία μζχρι και το 
1940 χρόνια ςυμπλιρωςε τθν καταςτροφι. Τθν περίοδο, μάλιςτα, αυτι το μοναςτιρι, λόγω 
τθσ ολοκλθρωτικισ εγκατάλειψισ του, παρουςίαηε εικόνα ερείπωςθσ. Κακοριςτικι για τθν 
επιβίωςι του ιταν, τότε αλλά και μεταγενζςτερα, θ ςυμβολι του μακαριςτοφ ιερζωσ Κωμά 
Κοφτςικου ι Ραπα-Κωμά, ο οποίοσ το παρζλαβε ςχεδόν ερειπωμζνο και κατάφερε όχι μόνο 
να αποτρζψει τθν ολοκλθρωτικι του καταςτροφι αλλά να το παραδϊςει γεμάτο ηωι ςτισ 
επόμενεσ γενιζσ. 

• Από τισ εργαςίεσ για τθν αναςτφλωςθ του μοναςτθριοφ, που ζγιναν από τον παραπάνω 
ιερζα, ξεχωρίηουν θ ανακαταςκευι του παλιοφ υδραγωγείου το 1945, θ ανζγερςθ των 
βορειοδυτικϊν κελιϊν το 1965, θ προςκικθ νάρκθκα ςτον κυρίωσ ναό, που ζγινε το 1951 
και ςιμερα χρθςιμοποιείται ωσ γυναικωνίτθσ, θ καταςκευι, το 1965, του επιβλθτικοφ 
δωδεκάμετρου καμπαναριοφ, που δεςπόηει ςτθ κζςθ του εντυπωςιακό μζχρι και ςιμερα, 
κ.λ.π. . Σθμαντικότατο είναι επίςθσ και το ζργο του ςθμερινοφ ιερζα του μοναςτθριοφ 
Κων/νου Τόλια, που μερίμνθςε για τθν επζκταςθ των εγκαταςτάςεϊν του, τθν αποτροπι τθσ 
ολοκλθρωτικισ καταςτροφισ των αγιογραφιϊν του, τθν ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων με 
ςκοπό να διατθρθκεί θ ηωι ς’ αυτό, κ.λ.π. 
Κατά τθν περίοδο τθσ ακμισ του το μοναςτιρι διατθροφςε μεγάλθ κινθτι (ηϊα, μικρά ι 
μεγάλα) και ακίνθτθ περιουςία, κυρίωσ κτιματα, καλλιεργιςιμα και μθ, τα οποία όμωσ 
αργότερα πουλικθκαν ι απαλλοτριϊκθκαν. 
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ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΚΟΙΜΗ΢ΕΩ΢ ΣΗ΢ 
ΘΕΟΣΟΚΟΤ ΡΕΝΣΙΝΑ΢ ΚΑΡΔΙΣ΢Α΢ 

• Η <<Βαζίλιζζα ηων Αγράθων>>, όπως αποκαλείηαι και ότι ησταία, η Ρενηίνα είναι μια από 

ηις ομορθόηερες περιοτές ποσ ζσνδσάζοσν ηη ζύγτρονη και ηην παραδοζιακή αρτιηεκηονική, 

μαζί με ηην μεγάλη ιζηορική ηης πορεία. Ο παλαιόηερος πλούηος ηων καηοίκων ηης θαίνεηαι 

ζηην πολσηέλεια και ηην ομορθιά ηων εκκληζιών ηης. 



• Το μοναςτιρι τθσ Κοιμιςεωσ τθσ Κεοτόκου ΢εντίνασ είναι κτιςμζνο ςε πλαγιά των Αγράφων 
ςτθν Ρίνδο, ςτθ ςυμβολι των νομϊν Καρδίτςασ, Φκιϊτιδασ και Ευρυτανίασ. Απζχει 7 
χιλιόμετρα από το χωριό ΢εντίνα, ζδρα του ομϊνυμου Διμου και ςε παλαιότερεσ εποχζσ 
ζδρα τθσ Επιςκοπισ Λιτισ και ΢ενδίνθσ.  

• Σφμφωνα με τθν παράδοςθ, κτίςτθκε κατά τον 9ο ι 10ο αιϊνα, ενϊ υπάρχουν ακριβείσ 
μαρτυρίεσ για ανακαίνιςθ ολόκλθρθσ τθσ Μονισ το 1579 και μόνο του Κακολικοφ το 1640. Θ 
αρχιτεκτονικι τθσ Μονισ ζχει φρουριακό χαρακτιρα με τζςςερισ πτζρυγεσ κελιϊν γφρω από 
το Κακολικό, από τισ οποίεσ ςϊηονται ςιμερα μόνο θ Ανατολικι και θ Δυτικι. Ο ναόσ είναι 
ακωνικοφ τφπου και είναι κατάγραφοσ με τοιχογραφίεσ του 1662 ιςτορθμζνεσ από το 
ηωγράφο, Λωάννθ και το γιο του, που ιταν από τουσ ςπουδαιότερουσ ςυνεχιςτζσ τθσ 
Μακεδονικισ ςχολισ, ςφμφωνα με τον Ρ. Βαςίλειο. Βόρεια και Νότια του Νάρκθκα 
βρίςκονται τα παρεκκλιςια των Αγίων Αποςτόλων Ρζτρου και Ραφλου και Αγίου Νικολάου 
και του Τιμίου Ρροδρόμου αντίςτοιχα, ενϊ ςτθ Δυτικι πτζρυγα υπάρχει παρεκκλιςι του 
Τιμίου Σταυροφ με κρφπτθ για τα κειμιλια ι ςφμφωνα με τθν τοπικι παράδοςθ <<Κρυφό 
Σχολειό>>. 

 



• Μεγάλθ πνευματικι αλλά και υλικι ακμι γνϊριςε θ Μονι κατά τθν εποχι τθσ 
Τουρκοκρατίασ. Υπιρξε ςπουδαίο εκκλθςιαςτικό κζντρο και διατθροφςε ςτενοφσ 
δεςμοφσ με το Φανάρι και το Άγιον Προσ κακϊσ και με τθ ΢ωςία, όπου 
ςυντθροφςε μετόχι το οποίο  και προςζδωςε ςτο Μοναςτιρι ''το ΢ωςικόν''. Στο 
χϊρο τθσ Μονισ επίςθσ λειτουργοφςε νοςοκομείο για απόρουσ των γειτονικϊν 
χωριϊν, ενϊ ςτα μζςα του 18ου αιϊνα ςχολι Ελλθνικϊν γραμμάτων που 
εξελίχκθκε ςε ανωτζρα και διατθροφςε ςθμαντικι βιβλιοκικθ. Κατά τθν διάρκεια 
τθσ Επανάςταςθσ, υπιρξε κζντρο αγϊνων και κινθμάτων, όπωσ αυτϊν του 1848, 
του 1854, του 1867, οπότε υπζςτθ ςθμαντικζσ καταςτροφζσ κατά τισ ςυγκροφςεισ 
με τουσ Τοφρκουσ. Το 1881, όταν απελευκερϊκθκε θ Κεςςαλία, είχε 7 μοναχοφσ. 
Από το 1930 ζωσ και το 1947 θγοφμενοσ τθσ Μονισ διετζλεςε ο Λερομόναχοσ 
Αβράμιοσ ΢οφςκασ που εκτελζςτθκε και βρικε μαρτυρικό κάνατο κατά τθν 
διάρκεια του Εμφυλίου πολζμου. Σιμερα λειτουργεί (από το 2000), ωσ γυναικεία 
πλζον Μονι, τθσ οποίασ θ αδελφότθτα ςυνεχίηει τθ μοναςτικι παράδοςθ των 
Ρατζρων μασ και μεριμνά για τθ ςυντιρθςθ των κτιςμάτων τθσ.  



 
• Στθν Λερά Μονι βρίςκεται αποκθςαυριςμζνο τμιμα τθσ κάρασ του Αγίου 

Λερομάρτυροσ Βαςιλείου πρεςβυτζρου τθσ Εκκλθςίασ τθσ Αγκφρασ, του οποίου θ 
μνιμθ τιμάται ςτισ 22 Μαρτίου και είναι ιδιαίτερα αγαπθτόσ ςτουσ κατοίκουσ των 
γφρω χωριϊν. Ο Άγιοσ ζηθςε τον 4ο αιϊνα και μαρτφρθςε ςτθν Καιςάρεια τθσ 
Καππαδοκίασ το 362 μ. Χ. από τον Λουλιανό τον Ραραβάτθ. Θ λειψανοκικθ φζρει 
χρονολογία 1780 και είναι άγνωςτο το πωσ κατζλθξε ςτθν Μονι. Θ Λ. Μ. ανικει 
ςτθν Λ. Μθτρόπολθ Κεςςαλιϊτιδασ και Φαναριοφερςάλων και πανθγυρίηει ςτισ 
15 Αυγοφςτου και ςτισ 22 Μαρτίου. 
 
 

                                            



Πηγζσ  

• www.pigizois.net 

• www.plastiras-lake.gr 

• www.oxyakarditsas.gr,  

• www.520greeks.com 
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Project Α΄ τετπαμήνου Β΄τάξη 

Γενικού Λυκείου Παλαμά 
 

    Κακθγιτρια: Στουγκιϊτθ Ελπίδα 
• Μακθτζσ:  
• Αντωνίου Ολυμπία 
• Ντοφλα Μαρία 
• Σακελλαρίου Μαρία 
• Τριανταφφλλου Μαρία 
• Τςιανάβα  Εφθ 
• Βαρδάκασ Δθμιτριοσ 
• Ηάχοσ Λωάννθσ 
• Μπανάςου Ανδρομάχθ 
• Μόκα Αναςταςία 
• Μακρι Χριςτίνα 
• Γαλάνθ Ειρινθ 
• Ραρακφρασ Δαμιανόσ 


